

# 安倍拜鬼 暴露軍國招魂圖謀

畢誠

安倍晉三26日參拜靖國神社，成為繼小泉純一郎之後，公然參拜甲級戰犯的又一位在任日本首相。值得注意的是，安倍在參拜後聲稱，他之所以參拜靖國神社，並選擇在執政周年之日，是為了匯報其政府一年的工作。安倍拜鬼，激起中韓等國人民的極大憤慨，中國外交部30日宣布，「中國人民不歡迎他，中國領導人也不可能同他對話。」

日本自從二戰戰敗後就已政教分離，首相並無責任向「諸神」匯報工作。安倍「匯報」說無意中暴露了其企圖為日本軍國主義招魂的內心。在近代，靖國神社一直是日本軍國主義對外發動侵略戰爭的精神工具和象徵。此地現主要供奉近代歷次戰爭特別是甲午戰爭、日俄戰爭和二戰中戰死的日本軍人及殖民地募集兵。尤其是在1978年，東條英機、廣田弘毅等14名被盟國遠東軍事法庭定罪和處決的甲級戰犯，被作為神

靈秘密放入該神社供奉。

## 安倍有何值得匯報

安倍為何急於向此處的「神靈們」匯報其上台以來的所作所為？那是因為，一年來，安倍假借美國重返亞洲戰略，炒作「中國威脅」，多方為日本軍國主義招魂和翻案，並取得顯著「成績」：

首先，推動國會通過設立「國家安全保障會議」的法案和《特定秘密保護法》，為改變國家安保政策作了機制和法律上的鋪墊。

其次，推動內閣通過《國家安全保障戰略》、新版《防衛計劃大綱》及《中期防衛力量整備計劃》，為突破和平憲法、走向軍事化再邁重要步伐。

第三，宣示將推動修改和平憲法，其核心內容是放棄以發動戰爭、武力威脅或武力行使作為解決國際爭

端的手段，不保持戰爭力量，不承認國家交戰權。同時，公開宣揚「侵略沒有定義」，否定有關日本誤走戰爭道路的「村山講話」，並在「主權恢復日」儀式上，高喊「天皇陛下萬歲！」

第四，為推動日本軍事化大做姿態，如著作戰服登上最新型10式坦克、着飛行服登上編號「731」的戰機、多次視察自衛隊等。

第五，批准向英國出售軍艦引擎部件，向韓國在南蘇丹的維和部隊提供1萬發子彈，不斷為出口武器試水。

## 堅逼日本重走老路

靖國神社問題的實質是，日本能否正確認識和深刻反省日本軍國主義對外侵略和殖民統治歷史，是否接受國際社會對日本軍國主義的正義審判，是否承認二戰結果和戰後國際秩序，日本是否遵守聯合國憲章宗旨和原

則、繼續走和平發展道路。這不僅關係日本與中、韓等亞洲鄰國和國際社會關係的政治基礎，涉及美國在日本的存在問題，而且事關地區與世界的和平與穩定。

安倍此次參拜靖國神社，是日本右傾化的進一步發展和嚴重升級。中、韓等國已向日方表達了強烈抗議，俄羅斯表示了遺憾，歐盟對日本採取了批評態度。日本的盟國美國也表現出非同尋常的警覺，明確對安倍的參拜表達了「失望」，並取消了原定的兩國防長通話安排。

安倍的所作所為正在將日本推向一條危險道路，如果任其發展，必將給亞洲和世界帶來災難。因此，整個國際社會都必須提高警惕，旗幟鮮明地反對安倍政權的倒行逆施，堅決遏制日本開歷史倒車，絕不允許日本軍國主義再次為害人類。



# 外交部：中國領導人不會與安倍對話

## 斥玩弄兩面派手法 肆意踐踏人類良知

香港文匯報訊（記者 孟慶舒 北京報道）中國外交部昨日就日本首相安倍晉三希望就其參拜行為當面向中韓領導人作出說明給予強硬表態，稱安倍嚴重破壞中日關係的政治基礎，其所謂重視發展對華關係，希望與中國領導人對話的虛偽性暴露無遺。安倍自己關閉了同中國領導人對話的大門，中國人民不歡迎他，中國領導人也不會同安倍會面。

外交部發言人秦剛表示，安倍上台以來，在對華關係上玩弄兩面派手法，接連採取損害中日關係大局、傷害中國人民感情的錯誤行動，此次又變本加厲，不顧中方堅決反對和嚴正交涉，執意參拜供奉有二戰甲級戰犯的靖國神社，公然背棄中日四個政治文件的原則和精神，嚴重破壞中日關係的政治基礎，其所謂重視發



外交部發言人秦剛

展對華關係，希望與中國領導人對話的虛偽性暴露無遺。事實上，安倍自己關閉了同中國領導人對話的大門，中國人民不歡迎他。安倍現在要做的是向中國政府和人民承認錯誤，改弦更張。

## 打錯算盤 不受歡迎

秦剛表示，安倍自上台以來，在中日關係上打錯算盤，一錯再錯，特別是參拜供奉有二戰甲級戰犯的靖國神社。這些甲級戰犯是日本軍國主義對外侵略戰爭的策劃者、發動者和實施者，他們是遠東國際軍事法庭判決的歷史罪人，他們手上沾滿了受害國人民的鮮血，他們是法西斯，是亞洲的「納粹」。秦剛表示，安倍參拜甲級戰犯，實質上就是要顛覆東京審判，美化日本軍國主義對外侵略和殖民統治的歷史，否定世界反法西斯戰爭成果及二戰後的國際秩序，是對人類良知的肆意踐踏和對公理正義的狂妄挑釁。對這樣的日本領導人，中國人民當然不歡迎他，中國領導人也不會同他會面。

秦剛說，安倍執意參拜靖國神社，蓄意破壞中日關係政治基礎，給中日兩國交往與合作製造了嚴重困難。

其所作所為違背了兩國人民的意願，終將損害日本自身的利益。中日關係出現今天這樣嚴峻局面，安倍難辭其咎。中日關係很重要。我們注意到，連日來，日本國內有越來越多的有識之士和新聞媒體、普通民眾對安倍的錯誤言行提出了批評和質疑。我們相信這些人是真正重視中日關係、愛護中日友好的。我們也相信日本國內有良知、愛和平、重友好者大有人在。我們願同他們一道，本着「以史為鑒、面向未來」的精神，在中日四個政治文件基礎上共同維護歷史正義和兩國關係大局。

## 華駐日大使撰文斥責

中國駐日本大使館昨日在日本《每日新聞》發表題為《發表「不戰宣言」找錯了地方》的署名文章，嚴詞批駁日本首相安倍晉三參拜靖國神社的行徑。

文章說，代表日本的政府領導人參拜供奉有二戰甲級戰犯的靖國神社，事關日本政府對過去那場戰爭的認識和態度，事關戰後中日關係恢復和發展的政治基礎，事關廣大二戰受害國人民的感情，也事關日本今後的國家發展走向。這一問題本身就是政治和外交問題。



安倍上周四拜祭靖國神社。設計圖片

# 美媒：日與敵友關係複雜化

香港文匯報訊 日本首相安倍晉三上周四參拜靖國神社，引發爭議並惹來多方批評。曾發表親日社論的美國《華爾街日報》亦罕有批評安倍的行為，稱其行事作風使日本與敵友關係複雜化。分析認為，安倍在「拜鬼」翌日隨即宣布美軍駐沖繩基地搬遷取得進展，明顯企圖藉此緩和華府不

滿，但質疑這無法阻止華盛頓重新評估安倍和美日關係。另有日媒撰文呼籲日本社會勿陷入政客所謂的「愛國」陷阱。

《華爾街日報》指，安倍明知參拜不會帶來好處，仍故意挑起中、韓和美國的不滿。分析指，美國一直敦促東京在地區安全和穩定上發揮更大作

用，但安倍參拜已令美方希望徹底破滅。史丹福大學舒思深亞太研究中心副主任斯奈德表示，美方不僅不滿日韓關係緊張，亦對日中關係愈發緊張感到擔憂。

日媒：別陷「愛國」陷阱

安倍拜鬼在日本國內亦沒獲多少支

持，日本共同社前日民調顯示，7成受訪者認為，首相在參拜時應考慮國際反應。另外，日本經濟新聞編輯委員大石格昨日撰文指出，愛國心過熱就會帶來輕視人權和與周邊國家摩擦。看一下歐洲的新納粹主義和中東的伊斯蘭基本教義就可以明白。「讓事態得到控制，不陷入這個陷阱，才是政治的作用。」



韓國示威者抗議安倍拜鬼。法新社

# 日步最右傾時期 華須針鋒相對

香港文匯報訊（記者 孟慶舒 北京報道）中國對安倍「拜鬼」的反制行動不斷升級，外交部提出不會在任何場合與安倍對話。專家表示，目前日本已經進入二戰以來最為右傾的時期，中國需要對中日關係進行全面徹底的重新考慮。還有學者表示，民心的壓力和圍剿不亞於原子彈，要在國際上給日本造成強大輿論壓力，向聯合國或者安理會提交專題議案。

著名國際問題研究學者洪源對本報表示，戰後日本的國體和政體並未發生根本性改變，僅僅由美國加入了所謂「民主元素」，因此一旦有一個強人出現，就會導致其整個國家向右轉，且轉換的速度越來越快。日本一旦走上右翼道路，重新武裝，結果是非常危險的。目前日本已經進入二戰以來最為右傾的時期，這是對中國人民最大的損害，也是不能容忍的。

洪源表示，面對日本右翼的一步步逼近，中國要認清日本機會主義的面目，即使日本未來向中國示弱，意圖重新修好兩國關係，在日本沒有徹底清算歷史、國體不變的情況下，中國也不應給對方任何可乘之機。

中國抗日戰爭紀念館副館長李宗遠認為，中國的戰爭受害者可以在中國國內起訴為侵華戰爭出力的日企，請出中國當年的受害勞工，包括慰安婦，起訴日本國際性的知名大企業，其中可以抓住三井和三菱。「當年在日本政府以及偽政府的指導下，三井僱用的中國勞工人數第一，三菱第二。我們可以建議這些戰爭的受害者——他們都是普通人，向日本企業討說法。」

北京航空航天大学戰略問題研究中心主任王湘穗表示，向聯合國提交議案譴責日本「拜鬼」亦是反制手段。「這個議案不一定能通過，但我們這樣做就把日本推上了破壞戰後秩序的被告席，他參拜一次我們就提一次，每提一次，就是對日本追求的國際政治地位的一次重大打擊，這將使日本離擔任常任理事國的目標越來越遠。」



## 新加坡對拜鬼表「遺憾」

香港文匯報訊 據共同社報道，新加坡外交部前日發表聲明，對安倍參拜靖國神社表示遺憾。聲明指，新加坡政府一貫立場是「參拜行為只會揭開舊傷口，無助區內各國建立互信。區域局勢近來因多方的行動和對抗而變得緊張，安倍在此時參拜勢必引發更多負面情緒和反彈」。聲明呼籲各方保持冷靜克制，避免作出任何使局勢升溫的行動，致力加強互信和了解。安倍參拜靖國後，與日本關係友好的東南亞國家政府鮮有作出回應，新加坡是首次就此發表聲明的東南亞國家。

# 官媒：以己私綁架日本利益

香港文匯報訊 《人民日報》海外版頭版刊文批評日本首相安倍晉三參拜靖國神社，是「以一己之私綁架了日本的國家利益」。

這篇署名為日本新瀉大學副教授張雲的評論文章，標題是「安倍出醜 日本陪綁」。文章指出，日本首相安倍晉三對靖國神社進行「閃電式參拜」，表面上看受損最大的是中日、韓日關係，但實質上最大的受損者正是日本自身的國家利益。

文章分析，中日、韓日關係在過去一年已經十分緊張，安倍參拜傳遞的信息是中韓因素在日本的外交考量中幾乎被完全無視。安倍在任期間，很可

能將面臨鄰國關係上的長期孤立。

文章稱，在日本首相參拜靖國神社問題上，美國首次超乎尋常明確表態，顯示了美國為日本在處理周邊關係上失敗而失望。安倍上任以來高調宣傳強化日美同盟，參拜的結果卻在弱化日美關係。

文章進一步指出，參拜會議日本來之不易的國內相對安定政治局面產生分裂，從而動搖其最重要的政治目標——經濟景氣恢復的實現，從而錯過難得的發展機遇。

文章認為，安倍參拜靖國神社，無論是從周邊外交、日美同盟還是內政經濟來看，這樣做的客觀結果都與其主觀願望正好相反。安倍以一己之私綁架了日本的國家利益。

# 朴槿惠暗批安倍：「一流」國家不好當

香港文匯報訊 韓國總統朴槿惠30日在今年最後一次總統府官員會議上不點名地譴責了日本首相安倍晉三參拜靖國神社一事。據共同社報道，朴槿惠間接地抨擊了日本在歷史問題上的作法，稱「如果反覆做出不符合國際社會的普遍價值和標準、違背人類良知的行動，不管經濟如何強大都絕不會被視為一流國家」。

朴槿惠說，「一流」和「一等」截然不同。一等是在競爭中戰勝對方而登上冠軍，但一流則具備最高品質。即使奪得冠軍，但如果沒有考慮自己的行動給周圍帶來何種影響，沒有走上符合共同體普遍價值的利益的道路，則不能被稱為一流。因此，成為一流比排名第一位更為艱難。

朴槿惠表示：「希望新的一年不要有撕裂



朴槿惠30日主持召開今年最後一次首席秘書會議。網上圖片

歷史傷口、損害國家之間互信、使國民感情惡化的行動」。

據英國廣播公司報道，韓國國會外交統一委員會昨日上午召開全體會議，通過了嚴厲譴責日本首相安倍晉三參拜靖國神社的決議案。決議認為安倍參拜靖國神社是一種外交挑釁，嚴重危害韓日關係和東亞地區的和平與穩定。

決議嚴正警告日本政府，應立即停止威脅韓半島乃至東北亞和平與穩定、否定人類普遍價值、逆時代潮流的行為，真誠反省歷史錯誤，表現出負責的態度。